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Afschaffing spaarsysteem voor pleegkinderen  -  Mogelijke gevolgen

Voor de hervormingen die werden doorgevoerd door het pleegzorgdecreet dat sinds 1 
januari 2014 van kracht werd, kregen pleegkinderen een maandelijkse storting van de 
overheid op een persoonlijke spaarrekening. Dit spaarboekje had als functie een buffer te 
vormen voor de pleegkinderen die op meerderjarige leeftijd de pleegzorg verlaten. 

Tot op de dag van vandaag zijn er uiteraard nog steeds pleegkinderen die dergelijke 
spaarrekening hebben, maar waar geen inkomende of uitgaande transacties meer mee 
gebeuren. Daardoor kunnen er enkele problemen ontstaan. Ten eerste kunnen dergelijke 
rekeningen aanschouwd worden als ‘slapende rekeningen’ voor de banken. Ten tweede 
zijn steeds minder pleegzorgbegeleiders op de hoogte van het bestaan van deze 
spaarrekening. Ten slotte bestaat ook onduidelijkheid bij pleegouders over het effect van 
een verhoging van de maximale pleegzorgleeftijd op het vrijkomen van het spaargeld op 
de spaarrekening.

1. Werden er reeds problemen gemeld met betrekking tot slapende spaarrekeningen 
van pleegkinderen?

Zo ja, welke maatregelen kan de minister nemen om het probleem van slapende 
rekeningen van pleegkinderen op te lossen?

Zo neen, welke maatregelen kan de minister nemen om het probleem van slapende 
rekeningen van pleegkinderen te voorkomen. 

2. Worden de pleegzorgbegeleiders nog voldoende geïnformeerd over het bestaan van 
deze spaarrekeningen voor pleegkinderen? Wat gebeurt er met de spaarrekening bij 
een terugkeer van de pleegkinderen naar de biologische ouders? Wat gebeurt er bij 
het overlijden van de rechthebbende?

3. Kan de minister meer duidelijkheid verschaffen over het effect van de verhoging van 
de maximumleeftijd op de spaarrekening van pleegkinderen?
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1. Jongerenwelzijn ontving nog geen signalen over slapende spaarrekeningen.

2. Jongerenwelzijn informeert systematisch de 18-jarigen over het bestaan van een 
spaarrekening en gebruikt hiervoor gegevens die door de bank aangereikt worden. 
De communicatie naar de jongere gebeurt per brief, gestuurd naar zijn 
domicilieadres. De impact van verhuizingen, zelfstandig wonen of een terugkeer naar 
de biologische ouders wordt hierdoor geneutraliseerd. Pleegzorgbegeleiders worden 
niet actief geïnformeerd over de spaarrekeningen.

Bij overlijden is het gewone erfrecht van toepassing.

3. Alle achttienjarige pleegkinderen worden over hun spaarboekje geïnformeerd. Ook zij 
die na hun achttiende verjaardag nog in een pleeggezin verblijven, kunnen, net als 
andere jongere voor wie tijdens de minderjarigheid een spaarrekening geopend 
werd, over hun spaargeld beschikken. Het omgaan met en de besteding van het 
spaargeld is een thema dat opgenomen wordt in de relatie pleegkind, pleeggezin en 
pleegzorgbegeleider


